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Лекция 4.

Корректура оптимального плана

1. Дополнительные ограничения.

2. Альтернативные решения с отклонением целевой функции от экстремума.

3. Изменение запасов и потребностей в отдельных пунктах при сохранении общего объема производства.

4. Анализ оптимального решения на основе экономической интерпретации потенциалов.

I. Задачи с дополнительными ограничениями

Дополнительные ограничения типа 
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, иначе ограничение теряет смысл.

Для учета этого ограничения необходимо определить измененные объемы производства 
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 и потребления 
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Дальнейший алгоритм действий зависит от конкретных числовых значений рассматриваемых величин 
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Если оказалось, что 
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, то соответствующая строка вычеркивается из таблицы. Аналогично, если 
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, то соответствующий столбец вычеркивается из таблицы. Если и 
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, то из таблицы вычеркиваются и столбец и строка и далее задача решается по намеченному алгоритму.

Дополнительные ограничения вида 
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Первоначальные действия по учету таких ограничений аналогичны действиям для случая ограничений вида 
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. Если при этом оказывается, что одна из вновь вводимых величин 
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 или они обе равны нулю, то алгоритм действий при постановке задачи полностью подобен случаю 
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. Если же обе указанные величины оказались больше нуля, то дополнительно проводится блокировка соответствующей оценки 
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. При этом новая величина 
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 зависит от того минимизируется целевая функция 
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 или максимизируется.

При решении задач на min оценку делают равной большой величине, значительно большей величины 
[image: image18.wmf]ij

C

, например, 
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=10000; это означает, что мы делаем невыгодной транспортировку из i–го пункта отправления в j–й пункт назначения, т. к. стоимость транспортировки стала очень большой. В результате алгоритм решения задачи не допускает возрастания величины 
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 свыше 
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, что и требуется по условию.
 Если бы  задача решалась на max, то необходимо было бы положить 
[image: image22.wmf]ij
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=0, что также означало невыгодность передачи груза из i–го пункта отправления в j–й пункт назначения свыше предписанного груза 
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 (дополнительная прибыль от такой передачи была бы равна нулю).

Помимо рассмотренных выше ограничений на практике встречаются дополнительные ограничения вида 
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 (в частном случае при 
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Ограничения данного вида не учитываются при постановке задачи. Их анализ ведется после получения оптимального решения задачи. Требуемая поставка груза заносится в искомый маршрут с помощью построения улучшающего многоугольника.
2. Формирование окончательного решения

После получения оптимального решения, рисуется новая матрица окончательного решения, в которой учитывают все дополнительные ограничения. Для этого дополняют таблицу выброшенными ранее строкой и столбцом, в которых должно быть записано указанное значение 
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, кроме того необходимо восстановить первоначальные значения 
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Фиктивные элементы строка (столбец) удаляются из матрицы, а поставки из этих элементов записываются в скобках рядом с соответствующими значениями запасов и потребностей и показывают оптимального поставщика или потребителя в случае увеличения объемов производства.

 Необходимо заново рассчитать значение целевой функции и записать ответ.

II. Альтернативные решения
Альтернативным решением называется такое решение, которое отличается значениями поставок
[image: image30.wmf]ij
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от оптимального решения, а значение целевой функции при этом равно значению целевой функции оптимального плана 
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. Признаком наличия альтернативного решения является наличие в матрице свободных клеток с оценками, равными нулю. 
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, то 
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Альтернативные решения с отклонениями целевой функции от экстремума.

Выполняя дополнительные условия, например, вида 
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, мы нарушаем оптимальность. Изменение целевой функции будет равно величине 
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 - приращение целевой функции равно произведению алгебраической суммы оценок улучшающего многоугольника на перемещаемую по этому многоугольнику поставку, где
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алгебраическая сумма оценок построенного многоугольника, 
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 - перемещаемый по циклу груз. Целесообразно переместить как можно меньший ресурс (min необходимое количество груза) для того, чтобы выполнилось дополнительное ограничение. При выполнении дополнительных условий свободная клетка станет занятой, общее число занятых клеток будет 
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. Полученное решение неоптимально, но оно ближе к оптимальному, чем если бы мы старались сохранить число занятых клеток равным (
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III. Корректура оптимального плана.

3. Изменение запасов и потребностей в отдельных пунктах при сохранении общего объема производства
Рассмотрим пример решения задач на max.

Пусть запас А4   увеличится на 50, то возникает вопрос на каком другом пункте отправления целесообразно уменьшить ресурс, чтобы 
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Величина 
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 в строке 4 тоже должна возрастать на 50, т. к. 
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, при этом количество занятых клеток может увеличиться. Из каких других занятых клеток, не стоящих в строке 4, целесообразно переместить ресурс, так чтобы изменение z было незначительным? Анализируем все занятые клетки, оценивая величины 
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, т. к. они позволяют рассчитать значение 
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 при перемещении ресурса по столбцу из клетки 
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 - перемещаемый груз. При решении на max, 
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 надо брать max, а при решении на min, 
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 берется min. 
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Чем меньше 
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 (разность оценок строки 4 занятой клетке), тем выгоднее будет изменение целевой функции, при 
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, целевая функция даже уменьшится (улучшится).

IV. Анализ оптимальных решений на основе экономической интерпретации потенциалов

Будем полагать, что потенциалы, взятые с обратным знаком:
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 - средние расходы i-го поставщика на транспортировку единицы продукции к потребителям;


[image: image59.wmf]j
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 - средние расходы j-го потребителя на доставку единицы продукции.

Термин «средние» предполагает, что, например, значение 
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 характеризует всю продукцию данного поставщика, предназначенную в общем случае для нескольких потребителей 
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При возрастании на единицу объема производства Аi потребления продукции Bj в пунктах i и j соответственно (т. е. при сбалансированном изменении исходных данных) (клетка ij занята), целевая функция возрастает на величину 
[image: image62.wmf]i

j

a

b

-

, т. е. на величину 
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Аналогично можно говорить об уменьшении z, если объем производства и потребления в пунктах i и j уменьшится.

При решении задач на min
Необходимо решить на каком конкретно пункте целесообразно сократить потребление продукции и у какого поставщика необходимо уменьшить запас? (При решении задачи на минимум сокращение запасов и потребностей должно быть в пункте с максимальной оценкой!).

Целесообразно взять потребителя с 
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 и поставщика с 
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, следовательно, мы добьемся наибольшего снижения транспортны х затрат за счет общего уменьшения объема продукции. (Клетка с min оценкой).
Аналогично, при увеличении объема продукции, целесообразно взять потребителя с наименьшим потенциалом 
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, следовательно Z возрастает в наименьшей степени.
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Таким образом, на основании анализа потенциалов устанавливаем мощности какого поставщика и потребителя нужно увеличить или уменьшить, после увеличения (уменьшения) 
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, 
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, решить задачу на ЭВМ.
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Обратим еще раз внимание на то, что изменение величин 
[image: image81.wmf]i
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 и 
[image: image82.wmf]j
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 не изменило структуры оптимального решения, а значит не изменило и значения потенциалов. Именно это свойство устойчивости потенциалов позволяет их использовать их в качестве показателей экономической эффективности. Однако необходимо помнить об относительной устойчивости: потенциалы изменяются, если изменения исходных данных потребуют включения в план ранее свободных клеток и исключения ранее занятых. (изменение структуры оптимального плана).

В заключении подчеркнем, что при любых изменениях матрицы оптимального плана необходимо обеспечивать выполнение граничных условий и добиваться наилучшего ( см учетом дополнительных условий) значения целевой функции. В общем случае оптимальность нового решения при этом может не обеспечиваться, как и может не выполняться условие вырожденности.

Анализируем все занятые клетки � EMBED Equation.3  ���
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